

供应保障

责任编辑:秦紫函
电 话:59964339
邮 箱:
qinzh@sinopec.com
审 校:张春燕
版式设计:王强



周“油”列国
油 事 精 彩

▶ 江汉油区碳酸盐岩大斜度双靶定向井钟99-斜1井。
宋国梁 摄

江苏油田： 20年磨一剑，徐闻老区捧“乌金”

东西高带均获突破，证实具备“东西连片含油”潜力，落实超百万吨探明储量，已开展产能建设



项目组成员拿着设计图规划施工现场。
潘月斌 摄

本报记者 徐博 言闻 潘月斌
通讯员 刘航 桑瑶

7月17日，江苏油田徐闻101-02井正加速钻进，这已是徐闻探区今年实施的第十口油井。

目前，该探区已有5口油井陆续投产，日产油量突破50吨，单井最高日产油23吨，创该区块新高。江苏油田负责人表示，徐闻探区已成为油田域外增储上产的重要阵地。

寻油攻坚荆棘路

徐闻探区位于广东省湛江市徐闻县，地质构造位于北部湾盆地中东部，探区地表成岩发育、地下构造复杂，长期被视为“勘探禁区”。

自2002年登记矿权以来，面对“资料差、认识少、风险高”的重重挑战，科研人员从基础理论入手，攻坚这片勘探难度极大的南方新区。

受地层浅层成岩和地表茂密经济作物的限制，徐闻探区地震资料信息极差。科研人员在迷雾中寻找圈闭的蛛丝马迹。

2004年，第一口区块探井徐闻X1井试获油流，首次证实该区块具备油气藏条件，拉开了徐闻区块的勘探序幕。

然而，随后钻探的徐闻X2、X2A井接连失利。但转机总在困境中孕育——2012年徐闻X6井钻遇90米油气层；2014年高精度三维地震揭示61个圈闭，资源潜力达6000万吨。

但2015~2016年，徐闻X10、X11井再遇挫折，加之国际油价暴跌，该区块勘探暂时告一段落。

柳暗花明又一村

“十四五”期间，科研人员通过系统地质评价，积极转变勘探思路，由“源下”转向“源上”，围绕两个构造高带，攻关浅层涠洲组效益层系。

2020年，徐闻13井试获日产17.9吨高产油流，再次点燃了勘探希望。

为了扩大勘探领域，科研人员迅速将目光转向外坡带，但随后实施的几口探井接连失利，团队重陷迷茫。“徐闻探区到底还有没有潜力？勘探方向在哪里？”成为横亘在科研人员面前的拦路虎。

“东高带构造背景更优，只要精细研究，必有大发现。”江苏油田勘探开发研究院院长于斐泉判断。

科研团队迅速调整策略，在区带布局上，重点转向东高带，即徐闻6油藏周边区域；在层系选择上，兼顾涠洲组与流三段致密层。



坚定信心 创新思路 老油区辟出增储新阵地

江汉油田：推开一扇窗，看到一整片花海

近3年，新增湖相碳酸盐岩三级储量6200余万吨，落实3个千万吨级增储新阵地，评价出两个勘探拓展阵地

□本报记者 黄予剑
通讯员 杨静 李峰

“目前，我们已经明确了盐湖碳酸盐岩的沉积古环境，形成了储层定量表征技术，落实了有利区、裂缝扩展规律及可压性等工作。”江汉油田地质综合高级专家吴世强介绍最新科研进展。

2024年，钟99斜井获日产137.6立方米油流，课题“江汉盆地潜四下盐湖碳酸盐岩勘探突破与关键技术应用”获集团公司油气勘探重要突破一等奖。

近3年，江汉油田累计新增湖相碳酸盐岩三级储量6200余万吨，落实了潜江凹陷钟市、潭口和八面河河西区3个千万吨级增储新阵地，评价出八面河东部、江陵凹陷两个碳酸盐岩勘探拓展阵地。“如同推开了一扇窗，从一枝花看到一整片花海。”谈及近年来的变化，江汉油田勘探开发研究院石油勘探所所长郭丽彬感触颇深。

深化认识，转观念是重要前提

在石油勘探所办公室里，摆放着各种包装的岩芯、岩屑。

2022年，科研人员按照新思路，在潜江凹陷潭口地区潜三段开展老井复试，黄20斜-4井放喷测试获得高产油流，后续几口井均获得工业油流，由此，一种碳酸盐岩储层新类型油藏横空出世。

有了新的攻关方向，可供研究的资料少。为了找到更多与潭口区块有着相同“历史背景”的新油藏，近两年，江汉油田在黄61斜井、钟99井、广88井、潭71-5-1井、面12021斜井、莱

1029斜井等开展大范围取芯工作。

科研人员打破潜江凹陷“半盆盐、满盆盐”的传统认识，借助取芯资料，开展“沉积、储层、成藏再认识”，攻关基础研究，明确了湖相碳酸盐岩呈环带分布，进一步细化了岩性岩相认识。

通过分析对比，科研人员发现潜四下沉积环境与潜三段相似，油气显示丰富，随即从潜三向潜四延伸，开展岩性识别、相带刻画、储层预测和储层识别评价，明确了潜四下碳酸盐岩相及储层“甜点”分布特征，在钟市地区优选部署钟99斜井，于2024年取得了重大突破，为老区稳产开辟了增储新阵地。

思路一变天地宽。在荆江油区江陵凹陷，科研人员同样深化沉积认识，明确了梅槐桥向斜周缘碳酸盐岩呈环带分布，去年在该区块黄99-斜1井首次开展大规模非常规油井压裂作业，喜获工业油流，江陵凹陷由此开启非常规开发新篇章。

持续攻关，一体化是必由之路

2024年9月，江汉油田示范井工程钟99-斜1井顺利完钻，取得了精准着陆入靶、水平段目的层高效穿行、油气显示丰富、井眼轨迹光滑、钻井施工顺利的成绩。

钟99-斜1井是油田针对潜四下段碳酸盐岩部署的第一口水平井和重点评价井。“我们历经了三次下调靶点深度、四轮调整井斜参数和无数次头脑风暴。”江汉油田勘探开发研究院地球物理所副所长刘利平说，“一体化协同成为新领域攻关的最显著特点。”

“钟99-斜1井距离钟99斜井仅

700多米，地质情况却发生了明显变化。”江汉油田工程院实验中心技术负责人陈金菊说，“压裂设计前期要充分认识地质情况，强化基础研究，才能更好地对症下药。”

江汉油田三维地震资料时间跨度长达29年，地震资料处理难度非常大。“钟99斜井取得重大突破后，油田下达了潜北地区潜四下地震资料重新处理任务。”江汉油田勘探开发研究院地震资料数据处理油田专家陈军芳说。他们加强“处理-解释-物探-地质”一体化合作，为找准潜四下碳酸盐岩有利区及靶点优选提供了可靠的地震资料支撑。

在八面河油田，一体化协同把各方紧密团结在一起。清河采油厂与胜利石油工程公司联动用项目管理中心合作开发的水平井面22-6-斜6井，首次采用“套管压裂、泵送电缆桥塞射孔”等一系列新技术，投首日获7吨高产油流，为碳酸盐岩同类井后续储层改造提供了实践依据。

瞄准重心，最优解是效益开发

钟99斜井大获成功后，大家更想知道，下一个“钟99”在哪里？

“从取芯综合分析，潜四段油气显示比潜三段更好，落实了8套有利储层，按照立体开发思路，油田开展一体化部署分步实施，纵向上立体攻关。”江汉油田工程院实验中心主任徐毓珠说。江汉油田相继部署的钟9901斜井和钟99-斜1井分别钻遇173米和763.7米厚油层，展现了良好的勘探前景。

从潭口到钟市，从潜三下到潜四

下，勘探开发一体化加速推进。“同样是潭口区块，为什么不同碳酸盐岩井的产能差异大、稳产难度大？”吴世强表示，“一体化攻关瞄准的重心就是效益开发，寻求最优解决方案。”

去年以来，江汉油田在潭口区块开展大斜度井提产攻关和注采井组试验，解决薄层低产和持续稳产难题。其中，3口大斜度井均钻遇厚油层，两口井试油获得工业油流，3个注采井组均见到良好效果，提交探明储量近500万吨。八面河地区部署实施的面12021斜井、面22-5-斜13井等6口井均获工业油流，落实了一个近2000万吨的规模增储阵地。

即便已经坐拥千万吨“新家产”，相关探索研究依然刚刚起步。“潜江组发育193个盐韵律层，每层都分布有碳酸盐岩，由于储层厚薄不同，沉积变化快，复杂程度远超想象。”吴世强说，“江汉碳酸盐岩领域尚处于勘探发现阶段，还有诸多难题待破解，沉睡亿万年的盐湖宝藏，正逐渐揭开神秘面纱。”

点评

江汉油田地质综合高级专家 吴世强：

目前，江汉油田把湖相碳酸盐岩效益增储列为重点攻关项目，根据技术和经济考核指标，从碳酸盐岩沉积充填特征、储层特征及成储机制、勘探潜力评价与目标优选等方面开展研究，旨在明确盐湖碳酸盐岩沉积模式和油气富集规律，建立盐湖碳酸盐岩测井、地球物理预测、工艺改造等技术，形成碳酸盐岩潜力评价技术体系，为国内外类似化湖盆勘探提供有益借鉴。

河南油田：一体化攻关，无效区块变“甜点”

去年时隔多年再次上交整装探明储量；今年聚焦建设千万吨级增储阵地，上半年初步落实探明储量1000万吨

□本报记者 常换芳 通讯员 赵薇

近日，河南油田旬宜探区D18XHF井钻探即将进入目的层，河南油田勘探开发研究院技术人员邢丽娟每隔两小时就与现场技术人员沟通一次，跟踪钻探动态。“该探区是油田增储上产的主阵地，每口重点探井我们都要全程跟踪。”邢丽娟说。

2024年，河南油田上交整装规模优质储量557万吨油当量，是自2012年在春光探区上交整装探明储量以来，再次上交整装探明储量。今年，河南油田聚焦旬宜探区、南阳凹陷等区块建设千万吨增储阵地的目标，持续精心挖潜，上半年初步落实探明储量1000万吨、控制储量750万吨、预测储量1500万吨。

科研一体化改革，攻关驶入“高速路”

旬宜探区从无效区块到成为勘探“甜点”，缘于勘探思路的解放、勘探技术的创新和多方位的一体化攻关。

资源是油田企业的根基。油田企业要实现可持续发展，关键是解决好资源接续问题。受理念和技术的束缚，河南油田长期在常规油气资源领域打转

转，油气勘探很难实现大突破。

旬宜探区的致密油藏是典型的低孔、低渗、低洼油藏，在这样的区块搞勘探就像在“磨刀石上找油”，探井有油气显示，却“井井见油，井井不流”。长期以来，该区块都被打上无效益的标签。

在南阳凹陷，页岩油先天成藏条件不好，河南油田在2002~2015年多次尝试无果后，把这个勘探老区划定为页岩油勘探“禁区”。

去年，河南油田转变思路，立足现有矿权，在老区致密油、页岩油新领域挖掘资源潜力，想方设法拓资源阵地。

他们加大科研一体化改革力度，把400多名科研人员集中统一管理，深入推进勘探开发一体化、地质工程一体化、科研生产一体化改革，推动科研攻关驶入联合立项、协同攻关、快速转化的“高速路”，确保在勘探过程中，地质认识得清、井位定得准、工程保障得好。

新机制下，勘探、开发、地质、地震等专业技术人员联合攻关，通过分析旬宜探区90多口探井的基础资料，50多口井的岩芯和3200多次样品实验，摸清了致密油藏的分布规律，发现其生油

层与储油层位置很近，有其他资源没有的“近水楼台先得月”的条件。通过分析南阳凹陷强储层区域几百口老井的勘探资料，摸清了南阳凹陷页岩油油气成藏条件和储集空间特征。

创新技术和模式，力求高效勘探开发

科技是第一生产力，是实现勘探突破的“撒手锏”。河南油田通过地质、物探、工程一体化攻关，把地震资料的“透视眼”功能和地质学的“现场勘查”功能相结合，给地层做毫米级CT，精准锁定致密油气和页岩油的勘探目标。

科研人员利用长水平井轨迹设计和随钻导向技术，部署的探井油层钻遇率达90%以上；利用体积压裂技术，“打碎”储藏石油的坚硬岩石，在地层压出更多渗油通道，增强原油的流动性；利用长水平井和立体勘探技术，实现部署一口井覆盖更大含油面积的目标；利用瘦身井筒技术，减少工程投资，降低勘探成本。

2024年，河南油田在旬宜探区部署东湾1HF井等11口探井，完钻8口井，均获日产10立方米以上的高产工业油流，新增探明储量557万吨油当量。

量，形成了亿吨级规模增储阵地，为老油田可持续发展拓展了新的资源阵地。2025年，河南油田趁热打铁，加大旬宜探区勘探力度，部署8口探井，落实储量规模超1000万吨。

在页岩油领域，河南油田也没有停止攻关的步伐。去年，在南阳凹陷页岩油区域，河南油田部署张店3井、张56井、张60井、张61井等6口探井，5口井获工业油流，落实页岩油储量超5200万吨。今年，河南油田坚持一体化推进南阳凹陷页岩油勘探，强化泌阳、春光老油田周缘精细评价，在泌阳凹陷发现3个岩性圈闭群，落实15个圈闭线索，部署两口探井，其中泌阳凹陷高浅34井钻遇油层10.8米，为老区持续稳定增储拓展了新阵地。

要把发现的储量转化为产量就得多投新井。本着低成本开发的理念，河南油田打破勘探先行、开发跟进的传统模式，加强勘探开发融合研究，实现油井资料共享，为开发提速赢得时间，创新提出“扇形井网+多层楼”的开发思路，在窄窄的老井台上建起了井工厂，增加了产量，降低了成本。

河南油田通过地质工程一体化，应用“丛式井组+体积压裂”开发模式提升单井产能，在旬宜探区部署水平井35口，新建产能6.75万吨/年，实现了新领域增储上产和规模效益开发。其中，WB53-2-1H井投产后日产量稳定在7吨以上，较方案设计产量提升75%。

点评

河南油田地球物理方法研究高级专家 杨云飞：老区勘探进入瓶颈期后，要摒弃固有观念，坚定“全盆含油”的信心，从盆地整体研究入手，深化成盆、成烃、成储、成藏认识，明确油气有序分布规律。针对勘探目标更深、更小、更隐蔽的特点，要持续迭代预测技术，加强地质研究与工程技术协同攻关，实现资源发现的最大化和效益化。



河南油田东部老区下T3-394钻井现场。戚剑峰 摄